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Περίληψη 

 

 

   Τα Πληροφοριακά Συστήματα Διοίκησης αποτελούν σύγχρονο μέσο της 

Διοίκησης κάθε οργανισμού (στην περίπτωση αυτή της Δημοτικής αστυνομία του 

Δήμου Σερρών), για την καταγραφή και αξιολόγηση του έργου που επιτελείται και 

εργαλείο για την λήψη ημι-δομημένων και δομημένων αποφάσεων. Η δημιουργία 

ενός συστήματος καταγραφής και ελέγχου συμβάλει προς την καλύτερη οργάνωση 

του έργου της δημοτικής αστυνομίας, τον έλεγχο των διαδικασιών καθώς και του 

καλύτερου προγραμματισμού. Στην παρούσα διπλωματική εργασία αναπτύχθηκε 

μια βάση δεδομένων σε MS Access με την οποία η δημοτική αστυνομία θα μπορεί 

να κρατάει αρχείο και κυρίως να διαχειρίζεται τις καταγραφές των παραβάσεων 

αλλά και τους ελέγχους. Εκτός από τη βάση δεδομένων (σχήμα – πίνακες) 

αναπτύχθηκαν και οι κατάλληλες διεπαφές και αναφορές ώστε το σύστημα να είναι 

πλήρως λειτουργικό. 

 

 

 

Λέξεις κλειδιά : Πληροφοριακά Συστήματα, Βάση Δεδομένων, Δημοτική Αστυνομία 
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Abstract: 

  

 

   Management Information Systems are a modern tool for the management of any 

organization (in this case of the Municipal Police of the Municipality of Serres), for 

the recording and evaluation of the work performed and a tool for making semi-

structured and structured decisions. The creation of a recording and control system 

contributes to a better organization of the work of the municipal police, the control 

of procedures and better planning. In this thesis a database in MS Access was 

developed with which the municipal police can keep records and especially 

manage the records of violations and controls. In addition to the database (schema 

- tables), appropriate interfaces and reports were developed in order to make the 

system fully functional. 
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Εισαγωγή 

    

Σύμφωνα με το άρθρο 102 του Συντάγματος αλλά και σε όσα 

προβλέπονται με τον  Ν. 3463/2006 (ΦΕΚ Α 114) «Κύρωση του Κώδικα 

Δήμων και Κοινοτήτων», η διοίκηση των τοπικών υποθέσεων ανήκει στην 

αρμοδιότητα των Δήμων, κύρια μέριμνα των οποίων αποτελεί η προαγωγή 

των οικονομικών και κοινωνικών συμφερόντων των κατοίκων τους.  

Το κράτος θέλοντας να ενισχύσει την Τοπική Αυτοδιοίκηση αλλά και να 

προασπίσει, διασφαλίσει, ενισχύσει το τοπικό δημόσιο συμφέρον και τα 

δικαιώματα των πολιτών, θεσμοθέτησε την λειτουργία της Δημοτικής 

Αστυνομίας για την εποπτεία των τοπικών καθημερινών υποθέσεων αλλά και 

την εξυπηρέτηση του δημότη. Η Δημοτική Αστυνομία επομένως αποτελεί έναν 

σημαντικό θεσμό-εργαλείο για τη λειτουργία της Τοπικής Αυτοδιοίκησης 

πρώτου βαθμού. 

Κάθε δημόσια υπηρεσία, στα πλαίσια της εύρυθμης λειτουργίας της 

διαθέτει ηλεκτρονικά εργαλεία για την καταγραφή των διαδικασιών που 

απαιτούνται από αυτή, ανάλογα με τις αρμοδιότητές της. Υπάρχουν δημόσιες 

υπηρεσίες που αξιοποιούν Ολοκληρωμένα Πληροφοριακά Συστήματα (π.χ. 

TAXIS, ΕΡΓΑΝΗ) που δίδονται από την κεντρική διοίκηση προς αυτές. Τέτοια 

Πληροφοριακά Συστήματα (ΠΣ) έχουν δημιουργηθεί από εταιρίες λογισμικών 

για την κάλυψη των μεγάλων αναγκών για την επεξεργασία των δεδομένων 

που καλύπτουν. 

Ωστόσο δεν απαιτείται όλες οι δημόσιες υπηρεσίες να διαθέτουν  

πληροφοριακά συστήματα (ΠΣ) που να έχουν αναπτυχθεί από εταιρίες 

λογισμικών για τις δικές τους αποκλειστικές ανάγκες.  

Στην παρούσα εργασία παρουσιάζεται ένα Πληροφοριακό Σύστημα 

(ΠΣ) βάσης δεδομένων, που αναπτύχθηκε από τον γράφοντα, για την 

ηλεκτρονική καταγραφή των εκθέσεων βεβαίωσης παραβάσεων του Κώδικα 

Οδικής Κυκλοφορίας, που αποτελεί μία από τις αρμοδιότητες που έχει η 

Δημοτική Αστυνομία και των διαδικασιών που προκύπτουν από αυτή τη 

βεβαίωση. Παράλληλα επιχειρείται να υπάρχει και μια επεξεργασία των 

δεδομένων για την εξαγωγή συμπερασμάτων από τον προϊστάμενο και για την 

υποβοήθηση της λήψης αποφάσεων σχετικά με τους ελέγχους και τη 

βεβαίωση παραβάσεων του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας. 
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Στο πρώτο κεφάλαιο της εργασίας, παρουσιάζεται συνοπτικά η ιστορική 

εξέλιξη του θεσμού της Δημοτικής Αστυνομίας στην Ελλάδα, καθώς και της 

στελέχωσης και λειτουργίας της Δημοτικής Αστυνομίας του Δήμου Σερρών. 

Στη συνέχεια παρατίθεται συνέντευξη του πρώην διευθυντή της Δημοτικής 

Αστυνομίας του δήμου Σερρών, όπου αναδεικνύεται και η οργάνωση της 

Υπηρεσίας, όπως και η ανάγκη για ύπαρξη ενός βελτιωμένου Πληροφοριακού 

Συστήματος, από αυτό που χρησιμοποιούνταν πριν την κατάργησή της, για 

την καταγραφή των διαδικασιών των εκθέσεων βεβαίωσης παράβασης του 

Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας 

 Στο δεύτερο κεφάλαιο, παρουσιάζονται το Πληροφοριακό Σύστημα 

που αναπτύχθηκε και η αιτιολόγηση της αναγκαιότητας ύπαρξής του. 

Παράλληλα περιγράφονται οι διαδικασίες καταγραφής των εκθέσεων 

παραβάσεων του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας και παρατίθεται η σχεδίαση και 

οι λειτουργίες της βάσης δεδομένων σε περιβάλλον MS Access. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 

1.1. Σύντομη Ιστορική εξέλιξη του θεσμού της Δημοτικής 

Αστυνομίας στην Ελλάδα. 

 

   Ο θεσμός της Δημοτικής Αστυνομίας στην Ελλάδα, συνοπτικά, μπορεί να 

διακριθεί στις παρακάτω περιόδους: 

• 1833-1893: πρώτη προσπάθεια οργάνωσης των δήμων, στην 

«Αστυνομική Διοίκηση» του δημάρχου είναι και ο έλεγχος και εποπτεία της 

Τοπικής Αστυνομίας – πρόδρομος της Δημοτικής Αστυνομίας.  

• 1980-1997: Συγκρότηση της Ειδικής υπηρεσίας Δήμων και Κοινοτήτων. 

• 1997-2013: Μετονομασία σε Δημοτική Αστυνομία  και αναδιοργάνωσή της. 

• 2013-2015: Κατάργηση των θέσεων του κλάδου Δημοτικής Αστυνομίας. 

• 2015-σήμερα: Επανασύσταση της Δημοτικής Αστυνομίας. 

 

 

1.1.1 Ο πρόδρομος της Δημοτικής Αστυνομίας (1833-1893). 

 

   Το θέμα της αστυνόμευσης των δήμων απασχόλησε το Ελληνικό κράτος ήδη 

από τα πρώτα χρόνια σύστασής του. Με νόμο που εκδόθηκε στις 27 

Δεκεμβρίου 1833 (ΦΕΚ 3 από 10 Ιανουαρίου 1834) «Νόμος περί συστάσεως 

των Δήμων», τα άρθρα 91 – 96 «Περί Αστυνομικής Διοικήσεως» γίνεται 

αναφορά σε «τοπική Αστυνομία», ο έλεγχος και την εποπτεία της οποίας 

ανήκει στον δήμαρχο του εκάστοτε δήμου και αποτελεί τον πρόδρομο της 

σημερινής Δημοτικής Αστυνομίας.  

   Έκτοτε ο θεσμός ακολούθησε μια εξέλιξη παράλληλη με αυτή του τότε 

νεοσύστατου Ελληνικού κράτους, πέρασε από διάφορες φάσεις μέχρι που με 

το Νόμο ΒΡΠΗ’ της 23 Μαρτίου 1893 (ΦΕΚ 60), απαλλάσσονται των 

αστυνομικών και ανακριτικών καθηκόντων του οι δημοτικές αρχές και 

υπάλληλοι και αποδίδονται στην Χωροφυλακή.  
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1.1.2 Συγκρότηση της Ειδικής Υπηρεσίας Δήμων και κοινοτήτων (1980-

1997). 

 

   Στα πλαίσια της αναδιοργάνωσης του Ελληνικού κράτους, μετά την 

μεταπολίτευση, εκδόθηκε με ο Νόμος 1065/1980 (ΦΕΚ 168 Β) όπου και στο 

άρθρο 24, γίνεται αναφορά για “συγκρότηση σχετικής ειδικής υπηρεσίας” για 

την άσκηση αρμοδιοτήτων των δήμων που αναφέρονται στην περίπτωση “η)” 

της π.1 “να ελέγχει την τήρηση των διατάξεων που αφορούν την καθαριότητα, 

την κυκλοφορία και τη στάθμευση των οχημάτων, την οικοδόμηση, την 

αποχέτευση, τη μόλυνση του περιβάλλοντος και την προστασία του υπογείου 

υδάτινου δυναμικού και να υποβάλει μηνύσεις για τη παράβασή τους”. 

   Η Ειδική Υπηρεσία Δήμων και Κοινοτήτων οργανώθηκε με τα Π.Δ.434/1982 

(ΦΕΚ78Α) και Π.Δ.592/1984 (ΦΕΚ215Α) που καθόριζαν τα θέματα 

αρμοδιοτήτων, καθηκόντων, προσόντων, δικαιωμάτων και υποχρεώσεων του 

προσωπικού της Ειδικής Υπηρεσίας Δήμων και Κοινοτήτων. 

   Η όλη πορεία της Ειδικής Υπηρεσίας Δήμων και Κοινοτήτων κατέληξε με τον 

Νόμο 2503/1997 (ΦΕΚ 107 Α), όπου στο άρθρο 11 μετονομάζεται και 

εισέρχεται ο όρος «Δημοτική Αστυνομία» για πρώτη φορά. 

 

 

1.1.3 Λειτουργία της Δημοτικής Αστυνομίας και αναδιοργάνωσή της (1997-

2013). 

 

   Κατά την περίοδο αυτή η Δημοτική Αστυνομία, εντάσσεται ως μέρος της 

καθημερινότητας των τοπικών κοινωνιών που τη διαθέτουν ως υπηρεσία. Ο 

θεσμός, ενισχύεται νομικά, στελεχώνεται μέσω μετακινήσεων υπαλλήλων ή 

προσλήψεων και ξεκαθαρίζονται πολλά από τα οργανωτικά θέματα της 

υπηρεσίας.  

   Ως αποτέλεσμα των προσπαθειών αυτών, στο άρθρο 26 του Νόμου 

2819/2000 (ΦΕΚ 84 Α) αναφέρεται ότι «Το Προσωπικό της Δημοτικής 

Αστυνομίας είναι ειδικοί ανακριτικοί υπάλληλοι».   
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   Μια πρώτη προσπάθεια να μπουν κάποιοι όροι στη λειτουργία της 

Δημοτικής Αστυνομίας έγινε με το Π.Δ.23/2002 (ΦΕΚ 19 Α) που καθόρισε 

αρμοδιότητες, εισήγαγε και νεοτερισμούς σε θέματα όπως σύστημα 

πρόσληψης, προσόντα, καθήκοντα, δικαιώματα και υποχρεώσεις του 

προσωπικού της Δημοτικής Αστυνομίας. Με αφορμή το συγκεκριμένο 

διάταγμα εκδόθηκαν και μία σειρά υπουργικών αποφάσεων όπως η 

Υ.Α.11559/2004 (ΦΕΚ 478 Β) που αναφέρεται στο Κανονισμό Λειτουργίας της 

Δημοτικής Αστυνομίας και γίνεται αναφορά σε «εσωτερική και εξωτερική 

υπηρεσία», όπως και άλλες που καθόριζαν το σήμα, την υπηρεσιακή 

ταυτότητα και την στολή του προσωπικού. 

   Με το Π.Δ.135/2006 (ΦΕΚ 153 Α) διευκρινίστηκαν οι τελικές λεπτομέρειες 

του συστήματος πρόσληψης και του τρόπου εκπαίδευσης του προσωπικού.  

   Σημαντική αναφορά, θα πρέπει να γίνει στο Νόμο 3731/2008 (ΦΕΚ 263 Α) 

με τον οποίο διευρύνθηκαν οι αρμοδιότητες της Δημοτικής Αστυνομίας και 

αποτέλεσε τον βασικό νόμο για τη λειτουργία της μέχρι πρόσφατα. 

 

 

1.1.4 Κατάργηση των θέσεων του κλάδου Δημοτικής Αστυνομίας (2013-

2015). 

 

   Στα πλαίσια του Μεσοπρόθεσμου Πλαισίου Δημοσιονομικής Στρατηγικής 

2013-2016, εκδόθηκε ο Νόμος 4172/2013 (ΦΕΚ 167 Α) και με το άρθρο 81, 

επήλθε η «κατάργηση των θέσεων του κλάδου δημοτικής αστυνομίας» έως τις 

22-09-2013. Το προσωπικό, αφού εισήλθε σε μία έντονα φορτισμένη περίοδο, 

αναγκαστικής διαθεσιμότητας για οχτώ έως και δώδεκα μήνες, τελικά 

μετατάχθηκε κυρίως, σε Υπηρεσίες της Ελληνικής Αστυνομίας, σε 

καταστήματα κράτησης του Υπουργείου Δικαιοσύνης, σε Υπηρεσίες της 

Αποκεντρωμένης Διοίκησης του Υπουργείου Εσωτερικών και ελάχιστοί 

παρέμειναν σε Δήμους. 
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1.1.5 Επανασύσταση της Δημοτικής Αστυνομίας (2015-σήμερα). 

 

   Η κατάσταση αυτή διήρκησε μέχρι το 2015 όπου και με τον Νόμο 4325/2015 

(ΦΕΚ 47 Α) και με το άρθρο 19, επανασυστάθηκε η Δημοτική Αστυνομία, 

επιτρέποντας σε ένα μεγάλο ποσοστό πρώην δημοτικών αστυνομικών που 

είχαν διατεθεί σε διάφορες υπηρεσίες να επιστρέψουν. Ωστόσο ένα μεγάλο 

ποσοστό των πρώην δημοτικών αστυνομικών, που υπηρετούσαν σε 

καταστήματα κράτησης και είχαν εξαιρεθεί αρχικά, έπρεπε να περιμένει την 

έλευση του Νόμου 4555/2018 (ΦΕΚ 133 Α) για να μπορέσει να έχει το 

δικαίωμα επιστροφής.  

   Παράλληλα πυροδοτήθηκε μια προσπάθεια εκσυγχρονισμού  του ρολού της 

Δημοτικής Αστυνομίας, που είχε ως αποτέλεσμα τον Νόμο 5003/2022 (ΦΕΚ 

230 Α) μέσω του οποίου επιδιώκεται η ενίσχυση της ευελιξίας και 

αποτελεσματικότητας της Δημοτικής Αστυνομίας, ο ορθολογικός σχεδιασμός 

και η ενίσχυση της ασφάλειας δικαίου, μέσω της ενοποίησης του 

κατακερματισμένου ρυθμιστικού της πλαισίου. (αρμοδιότητες, οργάνωση 

προσωπικού, κινητικότητα). 

 

1.2. Η στελέχωση και λειτουργία της Δημοτικής Αστυνομίας του 

Δήμου Σερρών.  

 

   Ο Δήμος Σερρών υπήρξε από τους πρώτους δήμους που μερίμνησαν για 

την στελέχωση και λειτουργία της Ειδικής Υπηρεσίας Δήμων και Κοινοτήτων 

ήδη από το 1986 και αρχικά με έξι (6) υπαλλήλους. Το 2008 υπήρξε μια 

ουσιαστική ενίσχυση της Υπηρεσίας, με πρόσληψη δεκατριών (13) δημοτικών 

αστυνομικών, μέχρι την κατάργηση το 2013, δεκαεννιά (19) οργανικών θέσεων 

και αντίστοιχων υπαλλήλων σε διαθεσιμότητα. Το 2015 στο Δήμο Σερρών, 

αποφασίστηκε η μη επανασύσταση της Δημοτικής Αστυνομίας, λόγω μικρού 

διαθέσιμου αριθμού (μόλις δύο) υπαλλήλων προς μετάταξη, καθότι οι 

περισσότεροι πρώην δημοτικοί αστυνομικοί είχαν μεταταχθεί σε καταστήματα 

κράτησης και δεν είχαν το δικαίωμα ακόμη. Η επανασύσταση επήλθε, τελικά, 

το 2019 και η Υπηρεσία στελεχώθηκε με τέσσερεις (4) δημοτικούς 

αστυνομικούς. 
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1.2.1  Συνέντευξη του πρώην διευθυντή της Δημοτικής Αστυνομίας του Δήμου 

Σερρών, για την υπηρεσιακή οργάνωση και λειτουργία. 

     

   Στα πλαίσια αυτής της εργασίας είχα την ευκαιρία να αντλήσω πληροφορίες, 

σχετικά με την οργάνωση και λειτουργίας της Δημοτικής Αστυνομίας του 

Δήμου Σερρών, από τον πρώην διευθυντή, κ. Μπαΐρα Χρήστο. 

Πότε στελεχώθηκε και ξεκίνησε τη λειτουργία της, η Δημοτική Αστυνομία 

του Δήμου Σερρών ; 

Με προκήρυξη, τον Ιούνιο 1986 προσληφθήκαμε στο δήμο Σερρών, έξι 

υπάλληλοι, που στελεχώσαμε την τότε Ειδική Υπηρεσία Δήμων, που αργότερα 

εξελίχθηκε στη σημερινή Δημοτική Αστυνομία. 

 

Με ποια θέματα και ποιες αρμοδιότητες ασχοληθήκατε κατά τα πρώτα 

χρόνια της σύστασής της Υπηρεσίας ; 

Οι κύριες αρμοδιότητες που ασκούσαμε, εκείνο το διάστημα, ήταν ο έλεγχος 

της ελεγχόμενης στάθμευσης, της Λαϊκής Αγοράς, θέματα καθαριότητας 

κοινοχρήστων χώρων και αυθαίρετης κατάληψης δημοτικών χώρων. 

 

Και ποια ήταν η εσωτερική οργάνωση της Υπηρεσίας όσο αφορά τις 

διαδικασίες των παραβάσεων του Κώδικα Οδικής Κυκλοφορίας (Κ.Ο.Κ.) ; 

Υπήρχαν κάποιοι τρόποι και διαδικασίες για την καταγραφή όλων αυτών των 

ελέγχων και των αποτελεσμάτων τους ;  

Η αλήθεια είναι ότι διατηρούνταν κάποια βιβλία σε έντυπη μορφή και καρτέλες. 

Καθημερινά, μετά το πέρας της περιπολίας, ο κάθε υπάλληλος προσκόμιζε το 

δεύτερο αντίτυπο από κάθε έκθεση παράβασης Κ.Ο.Κ. που βεβαίωνε, στη 

Γραμματεία της Υπηρεσίας. Η Γραμματεία κατέγραφε τα στοιχεία, της κάθε έκθεσης, 

σε καρτέλες που τις διατηρούσε ως αρχείο και μετά από εύλογο χρονικό διάστημα, 

διαβίβαζε όσες ήταν απλήρωτες και απαιτητές, στο Τμήμα Προσόδων για τη συνέχιση 

της διαδικασίας. 

Όλα αυτά γινόταν μέχρι το 2008 όπου με τη δημοσίευση του νόμου 3731 και 

την αύξηση του αριθμού του προσωπικού της Υπηρεσίας. 

 

Μια και το αναφέρετε, τι καινούργιο επέφερε το 2008, για τη Δημοτική 

Αστυνομία Σερρών και τις παραβάσεις Κ.Ο.Κ.;  

Κατ’ αρχάς διευρύνθηκαν αρκετά οι αρμοδιότητες της Δημοτικής Αστυνομίας 

με τον νόμο 3731/2008. Οι αρμοδιότητες που είχαμε αυξήθηκαν σε είκοσι δύο (22). 
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Όσο αφορά  την αρμοδιότητα ελέγχου τήρησης του Κ.Ο.Κ., αυτή διευρύνθηκε 

και εκτός από την παράβαση της ελεγχόμενης στάθμευσης, προστέθηκε ο έλεγχος 

γενικά της στάθμευσης των οχημάτων (όπως σε πεζοδρόμια, θέσεις ΑΜΕΑ, διαβάσεις 

πεζών), η διέλευση οχημάτων σε πεζοδρόμους, η αυθαίρετη κατάληψη τμήματος 

πεζοδρομίου ή οδού και η σήμανση εργασιών. 

Επίσης το 2008 ολοκληρώθηκε η διαδικασία πρόσληψης και εκπαίδευσης των 

νέων υπαλλήλων που ανέβασαν τον αριθμό των υπηρετούντων ένστολων 

υπαλλήλων σε δέκα επτά (17), κάτι που άλλαξε άρδην τον χαρακτήρα και τον τρόπο 

αστυνόμευσης, που ασκούσε η Υπηρεσία μέχρι τότε.   

 

Όλα αυτά επέφεραν και κάποιες αλλαγές φαντάζομαι, στην εσωτερική 

οργάνωση της Υπηρεσίας. Πώς επηρεάστηκε η διαδικασία των βεβαιωμένων 

εκθέσεων παραβάσεων Κ.Ο.Κ. ; 

Φυσικά και επήλθαν αλλαγές. Πρώτον, αυξήθηκαν τα άρθρα του Κ.Ο.Κ. που 

έπρεπε να ελέγχουμε, άρα και να βεβαιώνουμε παραβάσεις. Δεύτερον αυξήθηκε ο 

αριθμός των ελεγκτών σε δέκα επτά (17) και αυτό επίσης, επέφερε και μια τρίτη 

παράμετρο που δεν έχουμε πει έως τώρα, η Υπηρεσία, λόγω της αύξησης 

στελέχωσης, λειτουργούσε πλέον σε δύο (2) βάρδιες, πρωί και απόγευμα. 

Άρα από όλες αυτές τις αλλαγές, λογικό είναι να αυξηθεί ο όγκος των 

βεβαιωμένων παραβάσεων Κ.Ο.Κ. και να πρέπει αυτό να αντιμετωπιστεί. 

 

Πώς το αντιμετωπίσατε ; Υπήρξαν αλλαγές ; 

Αρχίσαμε να καταγράφουμε ηλεκτρονικά τις βεβαιωμένες εκθέσεις 

παραβάσεων Κ.Ο.Κ., με λογισμικό Υπολογιστικών Φύλλων (MS Excel). 

Αυτό είχε ως αποτέλεσμα να είναι πιο εύκολη η σύνταξη των διαβιβαστικών 

προς το Τμήμα Προσόδων και παράλληλα δημιουργήθηκε μια ηλεκτρονική βάση 

δεδομένων όπου μπορούσαμε να αναζητήσουμε δεδομένα για το ιστορικό των 

παραβάσεων, τον αριθμό κυκλοφορίας οχήματος, τους εκάστοτε παραβάτες, τους 

ελεγκτές και άλλα στατιστικά στοιχεία.  

Αλλά υπήρχε ένα πρόβλημα, έπρεπε, όποιος καταχωρούσε δεδομένα, να το 

κάνει με τον ίδιο ακριβώς κείμενο, ώστε να βγαίνουν σωστά τα αποτελέσματα στις 

αναζητήσεις. Λόγω του όγκου των παραβάσεων, δεν προλάβαινε ένας χρήστης να 

εισάγει τα δεδομένα και έπρεπε να εισάγονται δεδομένα και από άλλους χρήστες, οι 

οποίοι μπορεί να μην πληκτρολογούσαν με τον ίδιο ακριβώς τρόπο, λόγου χάρι, την 

περιγραφή της παράβασης ή τον αριθμό της πινακίδας, ακόμα και ένα κενό στην 

πληκτρολόγηση, δημιουργούσε πρόβλημα. Επίσης ήταν πολύ εύκολο να σβηστούν ή 

να αλλάξουν δεδομένα, είτε ηθελημένα, είτε κατά λάθος. 
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Όλα αυτά είχαν εντοπιστεί ως προβλήματα και είχαμε μπει στη διαδικασία, για 

την προμήθεια ενός εμπορικού λογισμικού που θα βελτίωνε την κατάσταση, ωστόσο 

μας προλάβαν τα γεγονότα της κατάργησης της Δημοτικής Αστυνομίας το 2013, λίγο 

πριν την ολοκλήρωση της διαδικασίας προμήθειας του λογισμικού. 

 

1.3. Καταγραφή των υπαρχόντων ηλεκτρονικών υπηρεσιών και 

αιτιολόγηση της ύπαρξης νέων.  

 

   Με την επανασύσταση της Υπηρεσίας το 2019, η εσωτερική υπηρεσία 

οργανώθηκε με παρόμοιο τον τρόπο, όπως πριν την κατάργηση του 2013.  

Στο θέμα της ηλεκτρονική καταγραφής των παραβάσεων Κ.Ο.Κ., γινόταν 

χρήση ενός απλού λογισμικού Υπολογιστικών Φύλλων MS Excel. Το 

συγκεκριμένο λογισμικό, ωστόσο, παρουσιάζει κάποια μειονεκτήματα για την 

καταγραφή των διαδικασιών που απαιτούνται. 

   Για την βελτίωση της ηλεκτρονική καταγραφής των διαδικασιών, 

αποφασίστηκε, η δημιουργία και η χρήση λογισμικού βάσης δεδομένων MS 

Access. Στην απόφαση αυτή συντέλεσε το γεγονός ότι μια βάση δεδομένων 

MS Access, έναντι ενός υπολογιστικού φύλλου MS Excel: 

• Παρέχει μεγαλύτερη ασφάλεια για τη μη τυχαία αλλοίωση των 

δεδομένων.   

• Μοναδικά κλειδιά που εξασφαλίζουν ότι δεν θα υπάρχουν δύο εγγραφές 

με τα ίδια δεδομένα. 

• Αποθηκεύει σύνθετες λίστες δεδομένων για πολλές διαδικασίες με 

συγκεκριμένη σχεσιακή βάση δεδομένων. 

• Επιτρέπει με μεγαλύτερη ευχέρεια τη διαχείριση πολλών χρηστών και 

σε διαφορετικά επίπεδα πρόσβασης. 

• Μέσω ερωτημάτων και εκθέσεων μπορεί να δημιουργήσει, ευκολότερα, 

πρότυπα έγγραφα αλληλογραφίας και αναφορών ανάλογα με τις 

ανάγκες του χρήστη για δεδομένα όχι μόνο αριθμητικά. 

 

   Επιπλέον των ανωτέρω, συντέλεσε και το γεγονός ότι η έλλειψη μόνιμου 

προσωπικού στους δήμους, συνδυαστικά με την πρόσληψη προσωρινού 

προσωπικού ορισμένου χρόνου, οδηγούν στη χρήση αυτοματοποιημένων 

διαδικασιών για ελαχιστοποίηση του όγκου εργασίας, λαθών και αναγκών 

εκπαίδευσης.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΔΕΥΤΕΡΟ 

 

  2.1. Καταγραφή των διαδικασιών καταγραφής παραβάσεων. 

 

   Η καταγραφή των παραβάσεων Κ.Ο.Κ. είναι μια σύνθετη εργασία και 

περιλαμβάνει αρκετές διαδικασίες που πρέπει να παρακολουθούνται. Οι 

διαδικασίες αυτές είναι: 

• Καταγραφή στοιχείων της Έκθεσης Παράβασης Κ.Ο.Κ. (Εκθ.Παρ.ΚΟΚ) 

• Ενημέρωση των πληρωμένων και απλήρωτων Εκθέσεων Παράβασης 

Κ.Ο.Κ. (Εκθ.Παρ.ΚΟΚ) 

• Καταγραφή διαδικασίας αφαίρεσης Στοιχείων Κυκλοφορίας  οχήματος. 

• Παρακολούθηση των ενστάσεων. 

• Ενημέρωση της αρμόδιας Διεύθυνσης Μεταφορών, (εάν έχουν 

αφαιρεθεί Στοιχεία Κυκλοφορίας οχήματος).    

 

   Για την ευκολότερη κατανόηση των διαδικασιών, παρατίθενται μέσω 

συμβόλων και η επιχειρηματική διαδικασία (business process) των εργασιών, 

που απαιτούνται βάσει του προτύπου αναπαράστασης επιχειρηματικών 

διαδικασιών του Συμβολισμού Προτυποποίησης Επιχειρηματικών 

Διαδικασιών ή ΣΠΕΔ (Business Process Modelling Notation) BPMN. 

   (Για το σχεδιασμό των διαγραμμάτων έγινε χρήση της ιστοσελίδας  

online.visual-paradigm.com - ηλεκτρονικός σύνδεσμος: https://online.visual-

paradigm.com/app/diagrams/#diagram:proj=0&type=DataFlowDiagram&width=11&h

eight=8.5&unit=inch ) 

 

2.1.1  Καταγραφή των στοιχείων της Έκθεσης Παράβασης Κ.Ο.Κ. 

 

  Καθημερινά, μετά το πέρας της εξωτερικής υπηρεσίας κάθε δημοτικού 

αστυνομικού που περιπολεί, παραδίδονται στη Γραμματεία αναφορά αντίτυπα 

(λευκό) όλων των Εκθέσεων παράβασης Κ.Ο.Κ. (Εκθ.Παρ.ΚΟΚ) που 

βεβαιώθηκαν. Ο υπάλληλος της Γραμματείας δημιουργεί νέα καταχώρηση στο 

Πληροφοριακό Σύστημα (Π.Σ.) και εισάγει όλα τα στοιχεία της Έκθεσης 

Παράβασης Κ.Ο.Κ. (Εκθ.Παρ.ΚΟΚ). Επισημαίνεται ότι θα πρέπει να εισάγει 

δεδομένα με την ίδια περιγραφή για κάθε καταχώρηση. 

https://online.visual-paradigm.com/app/diagrams/#diagram:proj=0&type=DataFlowDiagram&width=11&height=8.5&unit=inch
https://online.visual-paradigm.com/app/diagrams/#diagram:proj=0&type=DataFlowDiagram&width=11&height=8.5&unit=inch
https://online.visual-paradigm.com/app/diagrams/#diagram:proj=0&type=DataFlowDiagram&width=11&height=8.5&unit=inch
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Διάγραμμα 1. Απεικόνιση εργασιών, καταγραφής των στοιχείων Εκθ.Παρ.ΚΟΚ.  

 

 

 

2.1.2  Ενημέρωση των πληρωμένων και απλήρωτων Εκθέσεων Παράβασης 

Κ.Ο.Κ. 

 

   Κάποιες από τις Εκθέσεις Παράβασης Κ.Ο.Κ. (Εκθ.Παρ.ΚΟΚ) πληρώνονται 

από τους παραβάτες και κάποιες όχι. Από το Τμήμα Ταμείου γίνεται 

ενημέρωση των πληρωμένων Εκθέσεων Παράβασης Κ.Ο.Κ. (Εκθ.Παρ.ΚΟΚ) 

και ακολούθως ενημερώνεται το Π.Σ. της Υπηρεσίας μας. Με την παρέλευση 

του νόμιμου εύλογου, χρονικού διαστήματος, αποστέλλεται στο Τμήμα 

Προσόδων έγγραφο με πίνακα των απλήρωτων παραβάσεων για την 

βεβαίωση οφειλών.  

 

 

 

Διάγραμμα 2. Απεικόνιση εργασιών, ενημέρωσης πληρωμένων / απλήρωτων Εκθ.Παρ.ΚΟΚ. 
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2.1.3  Καταγραφή δεδομένων αφαίρεσης Στοιχείων Κυκλοφορίας οχήματος. 

 

   Σε περίπτωση που κατά τη βεβαίωση της Έκθεσης Παράβασης Κ.Ο.Κ. 

(Εκθ.Παρ.ΚΟΚ) προβλέπεται και το μέτρο της αφαίρεσης των Στοιχείων 

Κυκλοφορίας του οχήματος, τότε παραδίδονται μαζί με την Έκθεση 

Παράβασης Κ.Ο.Κ. (Εκθ.Παρ.ΚΟΚ) και όποια στοιχεία έχουν αφαιρεθεί, όπως 

πινακίδες κυκλοφορίας, άδεια κυκλοφορίας οχήματος και άδεια οδήγησης. 

Στην πλειονότητα των περιπτώσεων, ο οδηγός δεν βρίσκεται παρών κατά την 

ανάρτηση της Έκθεσης Παράβασης Κ.Ο.Κ. (Εκθ.Παρ.ΚΟΚ) και ειδοποιείται, 

μέσω αυτής, να παραδώσει, όποια στοιχεία κυκλοφορίας δεν αφαίρεσε ο 

δημοτικός αστυνομικός που βεβαίωσε την παράβαση. Στο Π.Σ. καταγράφονται 

όλα τα δεδομένα που αφορούν την διαδικασία αυτή. 

 

 

Διάγραμμα 3. Απεικόνιση εργασιών, καταγραφής δεδομένων αφαίρεσης ΣΚΟ. 

 

 

2.1.4  Παρακολούθηση των ενστάσεων. 

 

   Κάθε αποδέκτης Έκθεσης Παράβασης Κ.Ο.Κ. (Εκθ.Παρ.ΚΟΚ), έχει το 

δικαίωμα να προβάλει τις αντιρρήσεις του και να καταθέσει έγγραφο ένστασης 

που εξετάζεται από τον προϊστάμενο της Υπηρεσίας. Σε περίπτωση που 

κριθούν βάσιμοι οι λόγοι της ένστασης, τότε γίνεται δεκτή και ακυρώνεται. Η 

όλη διαδικασία παρακολουθείται και καταγράφεται στο Π.Σ.  
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Διάγραμμα 4. Απεικόνιση εργασιών, παρακολούθησης ενστάσεων. 

 

 

2.1.5  Ενημέρωση της αρμόδιας Διεύθυνσης Μεταφορών. 

 

   Βάσει της κείμενης νομοθεσίας, η κάθε Υπηρεσία που έχει την αρμοδιότητα 

εφαρμογής του Κ.Ο.Κ. και αφαιρεί Στοιχεία Κυκλοφορίας οχήματος, όπως 

πινακίδες κυκλοφορίας, άδεια κυκλοφορίας οχήματος και άδεια οδήγησης, 

οφείλει να ενημερώσει τη αρμόδια Διεύθυνση Μεταφορών που ανήκουν τα 

στοιχεία κυκλοφορίας. Για την αυτοματοποίηση και διευκόλυνση αυτής της 

διαδικασίας γίνεται καταγραφή στο Π.Σ.  

 

 

Διάγραμμα 5. Απεικόνιση εργασιών, ενημέρωσης αρμόδιας Δνσης Μεταφορών. 

 

 

  



23 
 

  2.2. Ανάπτυξη και δημιουργία της βάσης δεδομένων σε 

περιβάλλον MS Access. 

 

   Η βάση δεδομένων που δημιουργήθηκε, βασίζεται κυρίως, σε ένα πίνακα με 

92 πεδία. Συνοδεύεται και από άλλους πίνακες, ερωτήματα, φόρμες και 

εκθέσεις για την διευκόλυνση χρήσης από τους χειριστές.  

   Για τις ανάγκες της παρούσας εργασίας, χρησιμοποιήθηκε ένα δείγμα 111 

καταχωρίσεων, με ενδεικτικές Εκθέσεις Παραβάσεων Κ.Ο.Κ. (Εκθ.Παρ.ΚΟΚ), 

για το διάστημα 27-04-2023 έως 02-05-2023.  

   Πεδία που περιέχουν προσωπικά στοιχεία, όπως όνομα, επώνυμο, αριθμό 

κυκλοφορίας οχήματος, για λόγους προσωπικών δεδομένων δεν εμφανίζονται 

στις εικόνες του παρόντος,  

 

 

2.2.1  Οι πίνακες της βάσης δεδομένων. 

 

   Η βάση δεδομένων περιέχει επτά (7) πίνακες. ΄Συγκεκριμένα έχουν 

δημιουργηθεί οι εξής πίνακες: 

 

• 01. Ο πίνακας “kok”.    

• 02. Ο πίνακας “USERS”. 

• 03. Ο πίνακας “parab_descr”. 

• 04. Ο πίνακας “dadas_name”. 

• 05. Ο πίνακας “CAR_TYPE”. 

• 06. Ο πίνακας “markes”. 

• 07. Ο πίνακας “xroma”. 

 

 

 

 

(Οι περιγραφές των πεδίων των πινάκων, παρατίθενται στο ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ του 

παρόντος.)  
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• 01. Ο πίνακας “kok” (Εικόνες 1,1α, 1β, 1γ, 1δ, 1ε) είναι ο κύριος 

πίνακας, με 92 πεδία, όπου και καταχωρούνται τα δεδομένα που 

αφορούν τις Εκθ. Παρ. ΚΟΚ. 

 

 

 

Εικόνα 1. Απεικόνιση πεδίων του πίνακα “kok”, σε προβολή φύλλου δεδομένων. 

 

 

 

 

Εικόνα 1α. Απεικόνιση πεδίων του πίνακα “kok”, σε προβολή σχεδίασης. (πεδία 1-22) 
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Εικόνα 1β. Απεικόνιση πεδίων του πίνακα “kok”, σε προβολή σχεδίασης (πεδία 22-43). 

 

 

 

 

 

Εικόνα 1γ. Απεικόνιση πεδίων του πίνακα “kok”, σε προβολή σχεδίασης (πεδία 43-64). 
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Εικόνα 1δ. Απεικόνιση πεδίων του πίνακα “kok”, σε προβολή σχεδίασης (πεδία 64-85). 

 

 

 

 

Εικόνα 1ε. Απεικόνιση πεδίων του πίνακα “kok”, σε προβολή σχεδίασης (πεδία 71-92). 
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• Ο πίνακας “USERS” (Εικόνες 2, 2α), περιέχει τα ονόματα των 

χειριστών, που επεξεργάζονται τα δεδομένα της βάσης δεδομένων. 

 

 

 

Εικόνα 2. Απεικόνιση των πεδίων του πίνακα “USERS”, σε προβολή φύλλου δεδομένων. 

 

 

 

 

 

 

Εικόνα 2α. Απεικόνιση των πεδίων του πίνακα “USERS”, σε προβολή σχεδίασης. 
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• Στον πίνακα “parab_descr” (Εικόνες 3, 3α),  εμπεριέχονται τα πεδία 

με την περιγραφή όλων των παραβάσεων που μπορούν να 

επιβληθούν. Ο πίνακας δέχεται αλλαγές ανάλογα με τον ισχύοντα 

ΚΟΚ. 

 

 

 

 

Εικόνα 3. Απεικόνιση των πεδίων του πίνακα “ parab_descr ”, σε προβολή φύλλου δεδομένων. 

 

 

 

 

Εικόνα 3α. Απεικόνιση των πεδίων του πίνακα “ parab_descr ”, σε προβολή σχεδίασης. 
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• Από τον πίνακα “dadas_name” (Εικόνες 4, 4α)  αντλούμε το όνομα 

του εκάστοτε ελεγκτή δημοτικού αστυνομικού που βεβαιώνει την 

Εκθ.Παρ.ΚΟΚ. 

 

 

 

Εικόνα 4. Απεικόνιση των πεδίων του πίνακα “ dadas_name ” σε προβολή φύλλου δεδομένων. 

 

 

 

 

Εικόνα 4α. Απεικόνιση των πεδίων του πίνακα “ dadas_name ” σε προβολή σχεδίασης. 
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• Ο πίνακας “CAR_TYPE” (Εικόνες 5, 5α), περιέχει τα είδη οχημάτων 

που ελέγχονται. 

 

 

 

 

Εικόνα 5. Απεικόνιση των πεδίων του πίνακα “CAR_TYPE”, σε προβολή φύλλου δεδομένων. 

 

 

 

 

 

Εικόνα 5α. Απεικόνιση των πεδίων του πίνακα “CAR_TYPE”, σε προβολή σχεδίασης. 
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• Στο πίνακα “markes” (Εικόνες 6, 6α), αναγράφονται οι μάρκες των 

οχημάτων που ελέγχονται. 

 

 

 

 

Εικόνα 6. Απεικόνιση των πεδίων του πίνακα “ markes ”, σε προβολή φύλλου δεδομένων. 

 

 

 

 

Εικόνα 6α. Απεικόνιση των πεδίων του πίνακα “ markes ”, σε προβολή σχεδίασης. 
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• Ο πίνακας “xroma” υπάρχουν τα πιθανά χρώματα των οχημάτων που 

ελέγχονται. 

 

 

 

 

Εικόνα 7. Απεικόνιση των πεδίων του πίνακα “ xroma ”, σε προβολή φύλλου δεδομένων. 

 

 

 

 

 

Εικόνα 7α. Απεικόνιση των πεδίων του πίνακα “ xroma ”, σε προβολή σχεδίασης. 
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   Όλοι οι πίνακες συνδέονται με τον κύριο πίνακα “kok” (Εικόνα 8). Ο πίνακας 

“kok” διαθέτει και 69 πεδία με αυτόματο σύνθετο πλαίσιο, σε συνδυασμό με τη 

σχεσιακή εξάρτηση των πινάκων, για την υποβοήθηση και συμπλήρωση των 

ερωτημάτων, των φορμών και των εκθέσεων της βάσης δεδομένων. 

  

 

 

Εικόνα 8. Απεικόνιση σχέσεων των πινάκων, της Βάσης Δεδομένων. 

 

 

2.2.2  Τα ερωτήματα της βάσης δεδομένων. 

 

   Η βάση δεδομένων περιέχει επτά (7) ερωτήματα. ΄Συγκεκριμένα έχουν 

δημιουργηθεί τα εξής ερωτήματα: 

• 01. Το ερώτημα “qry_paid”.   

• 02. Το ερώτημα “qry_unpaid”. 

• 03. Το ερώτημα “rpt_katast1”. 

• 04. Το ερώτημα “rpt_katast2”. 

• 05. Το ερώτημα “rpt_synolo_parab”. 

• 06. Το ερώτημα “xroma-distinct”. 

• 07. Το ερώτημα “Εύρεση διπλοτύπων του kok”. 
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• Το ερώτημα  “qry_paid” (Εικόνα 8, 8α) μας εμφανίζει, τις Εκθ.Παρ.ΚΟΚ που 

έχουν πληρωθεί. 

 

 

Εικόνα 8. Απεικόνιση των αποτελεσμάτων του 

ερωτήματος “qry_paid”. 

 

 

Εικόνα 8α. Απεικόνιση του ερωτήματος 

“qry_paid” σε προβολή σχεδίασης.

.
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• Το ερώτημα  “qry_unpaid” (Εικόνα 9, 9α) μας εμφανίζει, τις Εκθ.Παρ.ΚΟΚ που 

δεν έχουν πληρωθεί και είναι απλήρωτες, άρα μπορούν να διαβιβαστούν στο 

Τμήμα Προσόδων για να για να βεβαιωθούν ως οφειλή. 

 

 

Εικόνα 9. Απεικόνιση των αποτελεσμάτων του 

ερωτήματος “qry_unpaid”. 

 

 

Εικόνα 9α. Απεικόνιση του ερωτήματος 

“qry_unpaid” σε προβολή σχεδίασης. 
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• Το ερώτημα  “rpt_katast1” (Εικόνα 10, 10α) μας εμφανίζει, για ορισμένο 

χρονικό διάστημα, κατά αύξουσα σειρά τις Εκθ.Παρ.ΚΟΚ και τον αριθμό 

κυκλοφορίας των αντίστοιχων οχημάτων, που δεν είναι πληρωμένες. 

 

Εικόνα 10. Απεικόνιση των αποτελεσμάτων του ερωτήματος “rpt_katast1”. 

 

Εικόνα 10α. Απεικόνιση του ερωτήματος “rpt_katast1” σε προβολή σχεδίασης. 
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• Το ερώτημα  “rpt_katast2” (Εικόνα 11, 11α) μας εμφανίζει, για ορισμένο 

χρονικό διάστημα, κατά αύξουσα σειρά του αριθμού κυκλοφορίας των 

αντίστοιχων οχημάτων, για κάθε Εκθ.Παρ.ΚΟΚ, που δεν είναι άκυρες. 

 

 

Εικόνα 11. Απεικόνιση των αποτελεσμάτων του ερωτήματος “rpt_katast2”. 

 

Εικόνα 11α. Απεικόνιση του ερωτήματος “rpt_katast2” σε προβολή σχεδίασης. 
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• Το ερώτημα  “rpt_synolo_parab” (Εικόνα 12, 12α) μας εμφανίζει, για ορισμένο 

χρονικό διάστημα, το σύνολο των Εκθ.Παρ.ΚΟΚ και αν είναι πληρωμένες ή 

όχι. 

 

            

Εικόνα 12. Απεικόνιση των αποτελεσμάτων του 

ερωτήματος “rpt_synolo_parab”. 

 

 

Εικόνα 12α. Απεικόνιση του ερωτήματος 

“rpt_synolo_parab”.σε προβολή σχεδίασης. 

 

 

 

 

 

.
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• Το ερώτημα  “xroma-distinct” (Εικόνα 13, 13α) μας εμφανίζει, σε αύξουσα 

σειρά τα χρώματα των οχημάτων, που έχουν χρησιμοποιηθεί σε 

Εκθ.Παρ.ΚΟΚ. 

 

            

Εικόνα 13. Απεικόνιση των αποτελεσμάτων 

του ερωτήματος “xroma-distinct”. 

 

 

Εικόνα 13α. Απεικόνιση του ερωτήματος 

“xroma-distinct”. σε προβολή σχεδίασης. 
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• . Το ερώτημα  “Εύρεση διπλοτύπων του kok” (Εικόνα 14, 14α) μας εμφανίζει, 

το πλήθος των διπλότυπων  Εκθ.Παρ.ΚΟΚ. 

 

 

 

Εικόνα 14. Απεικόνιση των αποτελεσμάτων του ερωτήματος “Εύρεση διπλοτύπων του kok”. 

 

 

 

Εικόνα 14α. Απεικόνιση του ερωτήματος “Εύρεση διπλοτύπων του kok” σε προβολή σχεδίασης. 
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2.2.3  Οι φόρμες της βάσης δεδομένων. 

 

   Η βάση δεδομένων περιέχει πέντε (5) φόρμες. ΄Συγκεκριμένα έχουν 

δημιουργηθεί οι εξής φόρμες: 

• 01. Η φόρμα “kok”.    

• 02. Η φόρμα “USERS”. 

• 03. Η φόρμα “dadas_name”. 

• 04. Η φόρμα “markes”. 

• 05 Η φόρμα “xroma”. 

 

   Η κύρια κυρίως φόρμα εργασίας, είναι η φόρμα “kok”, οι υπόλοιπες φόρμες 

είναι βοηθητικές και χρησιμοποιούνται σε περιπτώσεις που θέλει ο χρήστης να 

προσθέσει ή να αφαιρέσει στοιχεία τους. Η φόρμα “kok” λόγω μεγέθους, 

απεικονίζεται σε προβολή φόρμας και σε προβολή σχεδίασης, με τρείς εικόνες 

αντίστοιχα η κάθε προβολή. Οι υπόλοιπες φόρμες απεικονίζονται με μία εικόνα 

μόνο, σε προβολή φύλλου δεδομένων, που είναι και η προβολή που 

χρησιμοποιείται όταν γίνεται χρήση τους..  

 

• Η φόρμα “kok” (Εικόνα 15, 15α, 15β, 15γ, 15δ, 15ε) διαθέτει 92 πεδία, 

στα οποία και καταχωρούνται τα δεδομένα που αφορούν την κάθε  

Εκθ.Παρ.ΚΟΚ. 

Εικόνα 15. Απεικόνιση μέρους, της φόρμας “kok” σε προβολή φόρμας. 
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Εικόνα 15α. Απεικόνιση μέρους, της φόρμας “kok” σε προβολή φόρμας. 

 

 

Εικόνα 15β. Απεικόνιση μέρους, της φόρμας “kok” σε προβολή φόρμας. 

 

 

Εικόνα 15γ. Απεικόνιση μέρους, της φόρμας “kok” σε προβολή σχεδίασης.. 
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Εικόνα 15δ. Απεικόνιση μέρους, της φόρμας “kok” σε προβολή σχεδίασης.. 

 

 

Εικόνα 15ε. Απεικόνιση μέρους, της φόρμας “kok” σε προβολή σχεδίασης.. 

 

 

 

• Η φόρμα “USERS” (Εικόνα 16) περιέχει τους διαθέσιμους χρήστες της 

βάσης δεδομένων. 

 

 

Εικόνα 16. Απεικόνιση της φόρμας “USERS” σε προβολή φύλλου δεδομένων. 
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• Η φόρμα “dadas_name” (Εικόνα 17) περιέχει τους διαθέσιμους 

ελεγκτές δημοτικούς αστυνομικούς, που βεβαιώνουν τις 

Εκθ.Παρ.ΚΟΚ. 

 

Εικόνα 17. Απεικόνιση της φόρμας “dadas_name” σε προβολή φύλλου δεδομένων. 

 

 

• Η φόρμα “markes” (Εικόνα 18) περιέχει τις διαθέσιμες μάρκες των 

οχημάτων, που αναγράφονται στις Εκθ.Παρ.ΚΟΚ. 

 

• Η φόρμα “xroma” (Εικόνα 19) περιέχει τα διαθέσιμα χρώματα των 

οχημάτων, που αναγράφονται στις Εκθ.Παρ.ΚΟΚ. 

 

Εικόνα 18. Απεικόνιση της φόρμας “markes” 

σε προβολή φύλλου δεδομένων. 

    

Εικόνα 19. Απεικόνιση της φόρμας “xroma” 

σε προβολή φύλλου δεδομένων. 
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2.2.4  Οι εκθέσεις της βάσης δεδομένων. 

 

   Η βάση δεδομένων περιέχει δύο (2) εκθέσεις. ΄Συγκεκριμένα έχουν 

δημιουργηθεί οι εξής εκθέσεις: 

• 01. Η έκθεση “ΚΛΗΣΕΙΣ ΚΟΚ ΑΠΛΗΡΩΤΕΣ”.    

• 02. Η έκθεση “ΚΛΗΣΕΙΣ ΚΟΚ ΑΠΛΗΡΩΤΕΣ (ΑΡ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ”. 

 

• Η έκθεση “ΚΛΗΣΕΙΣ ΚΟΚ ΑΠΛΗΡΩΤΕΣ” (Εικόνα 20, 20α) απεικονίζει 

για ορισμένο χρονικό διάστημα, τις Εκθ.Παρ.ΚΟΚ με αύξουσα σειρά, 

κατά ημερομηνία και μετά, κατά τον αριθμό της κάθε απλήρωτης 

Εκθ.Παρ.ΚΟΚ., επίσης, εμφανίζεται και ο αντίστοιχος αριθμός 

κυκλοφορίας οχήματος και τυχόν παρατηρήσεις επί τις Εκθ.Παρ.ΚΟΚ. 

 

Εικόνα 20. Απεικόνιση μέρους της έκθεσης “ΚΛΗΣΕΙΣ ΚΟΚ ΑΠΛΗΡΩΤΕΣ” σε προβολή έκθεσης. 
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Εικόνα 20α. Απεικόνιση της έκθεσης “ΚΛΗΣΕΙΣ ΚΟΚ ΑΠΛΗΡΩΤΕΣ” σε προβολή σχεδίασης. 

 

 

• Η έκθεση “ΚΛΗΣΕΙΣ ΚΟΚ ΑΠΛΗΡΩΤΕΣ (ΑΡ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ”  (Εικόνα 

21, 21α) απεικονίζει για ορισμένο χρονικό διάστημα, τις απλήρωτες 

Εκθ.Παρ.ΚΟΚ με αύξουσα σειρά, κατά αριθμό κυκλοφορίας οχήματος 

και μετά, κατά τον αριθμό της κάθε Εκθ.Παρ.ΚΟΚ., επίσης, εμφανίζονται 

και τυχόν παρατηρήσεις. 

 

Εικόνα 21. Απεικόνιση μέρους της έκθεσης “ΚΛΗΣΕΙΣ ΚΟΚ ΑΠΛΗΡΩΤΕΣ (ΑΡ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ”  

σε προβολή έκθεσης. 
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Εικόνα 21α. Απεικόνιση της έκθεσης “ΚΛΗΣΕΙΣ ΚΟΚ ΑΠΛΗΡΩΤΕΣ (ΑΡ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ”  σε 

προβολή σχεδίασης. 
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2.3. Σενάρια χρήσης. 

 

   Για να λειτουργεί σωστά η βάση δεδομένων και να δίνει σωστές πληροφορίες 

και αποτελέσματα, θα πρέπει να τηρούνται κάποιοι κανόνες .όπως: 

 

• Οι χρήστες συμπληρώνουν πλημμελώς, τα δεδομένα για κάθε 

Εκθ.Παρ.ΚΟΚ, από το αντίστοιχο έντυπό και όποια άλλη αλλαγή 

προκύψει, σε περίπτωση πληρωμής, ένστασης, αφαίρεσης στοιχείων 

κυκλοφορίας οχήματος, ενημέρωσης της σχετικής Διεύθυνσης 

Μεταφορών.  

 

• Όταν συμπληρώνεται για πρώτη φορά η Εκθ.Παρ.ΚΟΚ, τότε στο πεδίο 

“paid” εμφανίζεται αυτόματα, από το λογισμικό. η τιμή «OXI». Για να μην 

εμφανίζεται στην έκθεση των απλήρωτων “ΚΛΗΣΕΙΣ ΚΟΚ 

ΑΠΛΗΡΩΤΕΣ” και “ΚΛΗΣΕΙΣ ΚΟΚ ΑΠΛΗΡΩΤΕΣ (ΑΡ 

ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ)”, όταν αυτές διαβιβάζονται προς το Τμήμα Προσόδων 

για βεβαίωση οφειλών, θα πρέπει κάθε φορά που πληρώνεται μια 

Εκθ.Παρ.ΚΟΚ, ο χρήστης να δηλώνει στο πεδίο “paid” την τιμή «ΝΑΙ» 

και κάθε φορά που μια ένσταση Εκθ.Παρ.ΚΟΚ,  γίνεται «Δεκτή», ο 

χρήστης να δηλώνει στο πεδίο “paid” την τιμή «ΝΑΙ». 

   Παρακάτω περιγράφονται τα βασικά σενάρια χρήσης, που δείχνουν την 

χρησιμότητα και τις επιλογές που έχει ο κάθε χρήστης της βάσης δεδομένων.  

  

• 01. Καταγραφή των πεδίων που αφορούν την κάθε Εκθ.Παρ.ΚΟΚ, στη 

φόρμα “kok” (Εικόνες 15, 15α, 15β).  

 

• 02. Εύρεση Εκθ.Παρ.ΚΟΚ, με αριθμό παράβασης και με αριθμό 

κυκλοφορίας οχήματος (Εικόνα 22). Στη φόρμα “kok” έχουν 

προστεθεί δύο (2) μηχανές αναζήτησης, που μπορούμε να 

πληκτρολογήσουμε είτε τον αριθμό παράβασης, είτε τον αριθμό 

κυκλοφορίας οχήματος και εμφανίσει τις αντίστοιχές παραβάσεις. Οι 

αναζητήσεις αυτές αποτελούν ένα εργαλείο για την εύκολη αναζήτηση 

παραβάσεων και των στοιχείων που έχουν καταχωρηθεί για την κάθε 

μία παράβαση. 
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Εικόνα 22. Απεικόνιση των πεδίων αναζήτησης, αριθμού παράβασης Εκθ.Παρ.ΚΟΚ. και αριθμού 

κυκλοφορίας οχήματος. 

 

 

• 03. Εύρεση πληρωμένων, απλήρωτων, σύνολο παραβάσεων και 

διπλότυπων Εκθ.Παρ.ΚΟΚ (Εικόνες 8, 9, 12 και 14). Κάνοντας χρήση 

των ερωτημάτων της βάσης δεδομένων, “qry_paid”, “qry_unpaid”, 

“rpt_synolo_parab” και “Εύρεση διπλοτύπων του kok” μπορούμε να 

βρούμε και να επεξεργαστούμε, τις σχετικές πληροφορίες που 

εμφανίζουν 

 

• 04 Εκτύπωση λίστας απλήρωτων Εκθ.Παρ.ΚΟΚ, κατά ημερομηνία και 

κατά αριθμό κυκλοφορίας οχήματος (Εικόνες 20, 21). Επιλέγοντας τις 

αντίστοιχες εκθέσεις της βάσης δεδομένων, “ΚΛΗΣΕΙΣ ΚΟΚ 

ΑΠΛΗΡΩΤΕΣ” και “ΚΛΗΣΕΙΣ ΚΟΚ ΑΠΛΗΡΩΤΕΣ (ΑΡ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑΣ)” 

έχουμε τα επιθυμητά αποτελέσματα για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα. 

 

• 05 Αλλαγή χρηστών, ελεγκτών, μάρκας και χρώματος οχήματος 

(Εικόνες 2, 4, 6, 7, 16, 17. 18 και 19). Υπάρχει δυνατότητα προσθήκης 

ή αφαίρεσης στοιχείων από τους αντίστοιχούς πίνακες ή και φόρμες της 

βάσης δεδομένων “USERS”, “dadas_name”, “markes”, “xroma”. 

 

• 06 Η περιγραφή όλων των παραβάσεων που προβλέπει ο ΚΟΚ και που 

μπορεί να επιβληθούν, δέχεται αλλαγές μέσω του πίνακα “parab_descr” 

(Εικόνα 3).  
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  3. Συμπεράσματα - Προτάσεις. 

 

   Η ανάπτυξη του λογισμικού έγινε με γνώμονα την διευκόλυνση και οργάνωση 

της εργασίας που απαιτείται από το προσωπικό εσωτερικής υπηρεσίας, της 

Δημοτικής Αστυνομίας του δήμου Σερρών και αφορά τις ενέργειες που 

απαιτούνται για την άσκηση της αρμοδιότητας βεβαίωσης παραβάσεων Κ.Ο.Κ.   

   Κατά τη διάρκεια της ανάπτυξης και δημιουργίας, της βάσης δεδομένων με το 

λογισμικό MS Access, εμφανίστηκαν δυσκολίες κατά την σύνταξη των 

ερωτημάτων και των εκθέσεων, λόγω της πολυπλοκότητας των δεδομένων και 

του λογισμικού. Αυτό θα μπορούσε να αποφευχθεί εάν γινόταν χρήση πιο 

εύχρηστων και εξειδικευμένων λογισμικών, που θα διευκόλυναν στο σχεδιασμό 

και στην απεικόνιση των αποτελεσμάτων που μπορούν να παραχθούν. 

   Ωστόσο, η βάση δεδομένων, μπορεί να βελτιωθεί και να παρέχει στους χρήστες 

της, ακόμα περισσότερες πληροφορίες, από αυτές που παρέχει στην παρούσα 

μορφή. Αυτό μπορεί να επιτευχθεί και με τη χρήση γλώσσας προγραμματισμού, 

που θα επενεργεί επί της βάσης δεδομένων, όπως C++, Java ή Visual Basic. 

Παραθέτουμε, κάποιες από τις βελτιώσεις που θα μπορούσαν να εφαρμοστούν 

για την περαιτέρω αξιοποίηση της βάσης δεδομένων. 

•    Δημιουργία κωδικού εισόδου, για τους χρήστες της βάσης δεδομένων 

και παράλληλα ύπαρξη τεσσάρων (4) επιπέδων πρόσβασης στο 

χειρισμό της βάσης δεδομένων.. Στο πρώτο επίπεδο, να είναι ο απλός 

χρήστης, που θα μπορεί να κάνει μόνο αναζητήσεις και να βλέπει τα 

αποτελέσματά τους. Στο δεύτερο επίπεδό οι δημοτικοί αστυνομικοί 

εσωτερικής υπηρεσίας και η γραμματεία, μπορούν να δημιουργήσουν 

νέες εγγραφές και να ενημερώσουν τον πίνακα “kok” μέσω της 

αντίστοιχης φόρμας. Στο τρίτο επίπεδο, ο προϊστάμενος, μπορεί 

επιπλέον των προηγουμένων, να εκτελέσεις διαγραφές και αλλαγές 

στους πίνακες της βάσης δεδομένων, “parab_descr”, “USERS”, 

“dadas_name”, “CAR_TYPE”, “markes” και “xroma”. Στο τέταρτο 

επίπεδο, ο τεχνικός (administrator), έχει πλήρη ελευθερία να κάνει όποια 

ενέργεια θέλει στη βάση δεδομένων, σε αλλαγές στις σχέσεις μεταξύ των 

πινάκων, στις φόρμες, στα ερωτήματα και στις εκθέσεις, καθώς και στα 

επίπεδα των χρηστών. Η κατηγοριοποίηση αυτή παρέχει ασφάλεια, με 

πρόσβαση ανάλογα με τις αρμοδιότητες του προσωπικού της 
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Υπηρεσίας και αποτροπή πρόσβασης σε μη εξουσιοδοτημένους 

χρήστες.  

•    Πιο εύχρηστο περιβάλλον για εισαγωγή δεδομένων ή ανάλυση των 

ερωτημάτων και των αναφορών εκθέσεων. 

•    Βελτιωμένη ανάλυση δεδομένων που να παρέχουν πληροφορίες για 

τη διοίκηση (προϊστάμενο), για θέματα απόδοσης. Συγκεκριμένα, θα 

μπορούσαν να δημιουργηθούν εκθέσεις, που για κάποιο συγκεκριμένο 

και οριζόμενο διάστημα, θα δίνουν αποτελέσματα σε ερωτήματα όπως:  

i. Πόσες ενστάσεις έγιναν, και σε αναλογία με το πόσες Εκθ.Παρ.ΚΟΚ 

βεβαιώθηκαν, πόσες από αυτές έγιναν δεκτές ή απορριπτέες.  

ii. Για συγκεκριμένο χρονικό διάστημα, τι είδους παραβάσεις 

βεβαιώθηκαν γενικά ή και ανά ελεγκτή,  

iii. Διαγράμματα που να απεικονίζουν όλα τα ανωτέρω. 
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4. Επίλογος. 

 

   Με την παρούσα εργασία, έγινε προσπάθεια να δημιουργηθεί ένα 

πληροφοριακό σύστημα για τις ανάγκες της Δημοτικής Αστυνομίας του δήμου 

Σερρών. Αποτελεί προσωπική και ατομική προσπάθεια για την οργάνωση και την 

εύρυθμη εσωτερική λειτουργία της Υπηρεσίας.  

   Σίγουρα στο εμπόριο διατίθενται πιο επαγγελματικές προτάσεις λογισμικού, 

που είναι πιο ολοκληρωμένες. Η απόκτηση ενός τέτοιου λογισμικού έχει κάποιο 

κόστος, τόσο οικονομικό όσο και εκμάθησης διαδικασιών που μπορεί να διαφέρει 

σε κάθε λογισμικό και που θα πρέπει να αποφασίσει αν θα  επωμιστεί ο εκάστοτε 

δήμος. Συνεπώς, ο κάθε δήμος μπορεί να διαθέτει διαφορετικό λογισμικό για την 

Δημοτική Αστυνομία που ενσωματώνει, δημιουργώντας έτσι ένα συνονθύλευμα 

διαφορετικών λογισμικών και απαιτούμενων διαδικασιών. Το βέλτιστο θα ήταν να 

παρείχε ένας κεντρικό φορέας, όπως το Υπουργείο Εσωτερικών που υπάγονται 

όλοι οι δήμοι, ένα κεντρικό λογισμικό που θα ήταν ένα πιο ολοκληρωμένο 

πληροφοριακό σύστημα, με ενιαίες διαδικασίες και διασύνδεση για όλους τους 

δήμους συνολικά. Αντίστοιχη κίνηση έχει γίνει από το Υπουργείο Οικονομικών με 

τις εκάστοτε εφορίες που διαθέτει, καθώς και από το Υπουργείο Προστασίας του 

Πολίτη, με διασύνδεση όλων των εκάστοτε Διευθύνσεων της Ελληνικής 

Αστυνομίας, όπως και από άλλους φορείς αντίστοιχα.  

   Με τον Ν.5003/2022 προβλέπεται η σύσταση «Τμήματος Οργάνωσης και 

Λειτουργίας Δημοτικής Αστυνομίας» που θα μπορούσε να διευθετήσει το θέμα 

της δημιουργίας ενός ενιαίου Πληροφοριακού Συστήματος, που δεν θα αφορά 

μόνο θέματα διαδικασιών βεβαίωσης Εκθ.Παρ.ΚΟΚ., αλλά και θέματα 

καταγραφής συμβάντων, ελέγχων, βεβαίωσης άλλων παραβάσεων που είναι 

στην αρμοδιότητα της Δημοτικής Αστυνομίας, καθώς και θέματα νομολογίας.  

   Ένα τέτοιο Πληροφοριακό Σύστημα θα διευκόλυνε κατά πολύ, το έργο του 

προσωπικού της Δημοτικής Αστυνομίας. Μέχρι να συμβεί αυτό, το προσωπικό, 

αρκείται σε όποιες λύσεις διατίθενται και μπορούν να βοηθήσουν στην οργάνωση 

και συστηματοποίηση του έργου του. 

 



52 
 

 Παράρτημα.  

 

   Ο πίνακας “kok” και η φόρμα “kok” αντίστοιχα, περιέχουν τα εξής πεδία: 

 

Αναγνωριστικό   : Ο μοναδικός αριθμός (πρωτεύον κλειδί) κάθε εγγραφής 

ETOS   : Το έτος χρήσης. 

USER   : Το όνομα του χειριστή 

KAT_DATE  : Η ημερομηνία καταχώρησης  

AR_TROXAIAS : Ο αριθμός της έκθεσης βεβαίωσης παράβασης Κ.Ο.Κ. 

KLHSH_DATE : Η ημερομηνία της έκθεσης βεβαίωσης παράβασης Κ.Ο.Κ. 

KLHSH_ORA : Η ώρα της έκθεσης βεβαίωσης παράβασης Κ.Ο.Κ. 

PARAB_CODE : Περιγραφή της βεβαιωμένης παράβασης Κ.Ο.Κ. (1η) 

PARAB_CODE2 : Περιγραφή της βεβαιωμένης παράβασης Κ.Ο.Κ. (2η) 

PARAB_CODE3 : Περιγραφή της βεβαιωμένης παράβασης Κ.Ο.Κ. (3η) 

TOPOS_DESCR : Διεύθυνση παράβασης 

DADAS_CODE : Όνομα δημοτικού αστυνομικού 

AR_KYKL  : Αριθμός κυκλοφορίας οχήματος 

MARKA  : Μάρκα οχήματος 

XROMA  : Χρώμα οχήματος 

TOX_DESCR : Είδος οχήματος 

ALLH_XORA  : Χώρα προέλευσης (για οχήματα άλλης χώρας) 

TRA_ADT  : Αριθμός ταυτότητας οδηγού 

TRA_DIPLOMA : Αριθμός διπλώματος οδήγησης οδηγού 

TRA_AFM  : Αριθμός φορολογικού μητρώου οδηγού (Α.Φ.Μ.) 

TRA_DOY  : Αρμόδια Δ.Ο.Υ. έκδοσης Α.Φ.Μ. οδηγού 

TRA_SNAME : Επώνυμο οδηγού 

TRA_NAME  : Όνομα οδηγού 

TRA_FNAME : Πατρώνυμο οδηγού 

TRA_ADDRESS : Διεύθυνση κατοικίας οδηγού 

TRA_TK  : Ταχυδρομικός κωδικός οδηγού 

TRA_CITY  : Πόλη κατοικίας οδηγού 

TRA_PHONE : Τηλέφωνο επικοινωνίας οδηγού 

POSOARX  : Ποσό προστίμου της παράβασης Κ.Ο.Κ. 

DIABIBASTIKO_PROSODON : Αριθμός πρωτοκόλλου διαβιβαστικού 
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AKYRO  : Εάν είναι άκυρη ή όχι η παράβαση 

AKYRO_NOTES : Σημειώσεις σχετικά με την ακύρωση ή όχι 

PAID   : Εάν είναι πληρωμένη ή όχι η παράβαση 

PAID_DETAILS : Λεπτομέρειες σχετικά με την πληρωμή 

ENSTASH  : Εάν έγινε ή όχι ένσταση 

APOTELESMA_ENSTASHS : Το αποτέλεσμα της ένστασης 

ENSTASIS  : Σημειώσεις επί της ένστασης (υπηρεσιακές) 

ENS_DATE  : Ημερομηνία της ένστασης 

ENS_PROT  : Αριθμός πρωτοκόλλου ένστασης 

ENS_PAR  :  Παρατηρήσεις επί της ένστασης 

NOTES   : Σημειώσεις γενικά της έκθεσης παράβασης Κ.Ο.Κ 

EMPTY_FOR_ME : (Πεδίο για τον τεχνικό)  

APPLY_COD : Αύξων αριθμός αιτούντος (της ένστασης) 

APPLY_ADT  : Αριθμός ταυτότητας αιτούντος 

APPLY_DIPLOMA : Αριθμός διπλώματος οδήγησης αιτούντος 

APPLY_AFM  : Αριθμός φορολογικού μητρώου αιτούντος (Α.Φ.Μ.) 

APPLY_DOY  : Αρμόδια Δ.Ο.Υ. έκδοσης Α.Φ.Μ. αιτούντος 

APPLY_SNAME : Επώνυμο αιτούντος 

APPLY_NAME : Όνομα αιτούντος 

APPLY_FNAME : Πατρώνυμο αιτούντος 

APPLY_ADDRESS : Διεύθυνση κατοικίας αιτούντος 

APPLY_TK  : Ταχυδρομικός κωδικός αιτούντος 

APPLY_CITY : Πόλη κατοικίας αιτούντος 

APPLY_PHONE : Τηλέφωνο επικοινωνίας αιτούντος 

TAKE_COD  : Αύξων αριθμός παραλήπτη (στοιχείων κυκλοφορίας) 

TAKE _ADT  : Αριθμός ταυτότητας παραλήπτη 

TAKE _DIPLOMA : Αριθμός διπλώματος οδήγησης παραλήπτη 

TAKE _AFM  : Αριθμός φορολογικού μητρώου παραλήπτη (Α.Φ.Μ.) 

TAKE _DOY  : Αρμόδια Δ.Ο.Υ. έκδοσης Α.Φ.Μ. παραλήπτη 

TAKE _SNAME : Επώνυμο παραλήπτη 

TAKE _NAME : Όνομα παραλήπτη 

TAKE _FNAME : Πατρώνυμο αιτούντος παραλήπτη 

TAKE _ADDRESS : Διεύθυνση κατοικίας παραλήπτη 

TAKE _TK  : Ταχυδρομικός κωδικός παραλήπτη 
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TAKE _CITY  : Πόλη κατοικίας παραλήπτη 

TAKE _PHONE : Τηλέφωνο επικοινωνίας παραλήπτη 

AFAIRESH_STOIXEION  : Εάν αφαιρέθηκαν στοιχεία κυκλοφορίας (Στ.Κυκλ.) 

DIASTIMA_AFAIRESHS   : Χρονικό διάστημα αφαίρεσης Στ.Κυκλ. 

ARX_PROSKOMISH_STOIXEION : Αρχική προσκόμιση Στ.Κυκλ. 

ENIMEROSH_PARABATH_STOIXEION : Ενημέρωση παραβάτη Στ.Κυκλ. 

PROSKOMISH_LOIPON_STOIXEION : Προσκόμιση λοιπών Στ.Κυκλ. 

PROSKOMISH_DIPLOMA_STOIXEION : Προσκόμισή διπλώματος οδήγησης 

EPISTROFH_STOIXEION  : Εάν επιστράφηκαν τα Στ.Κυκλ. 

DATE_EPISTROFHS_STOIXEION : Ημερομηνίας επιστροφής των Στ.Κυκλ. 

LOGOS_EPISTROFHS_STOIXEION : Ο λόγος επιστροφής των Στ.Κυκλ. 

STOIXEIA_PAR     : Παρατηρήσεις επί των Στ.Κυκλ. 

METAFORON     : Εάν ενημερώθηκε ή όχι η οικεία Διεύθυνση Μεταφορών 

ENIMEROSH_METAFORON : Τρόπος ενημέρωσης Διεύθυνσης Μεταφορών 

DATE_METAFORON  : Ημερομηνία ενημέρωσης Διεύθυνσης Μεταφορών 

METAFORON_PAR    : Παρατηρήσεις σχετικές με τη Διεύθυνση Μεταφορών 
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“Τα όνειρα τρέφουν την ψυχή μας όπως ακριβώς η τροφή τρέφει το σώμα μας. Όσες φορές κι αν 

χρειαστεί να γευτούμε πίκρες στη ζωή μας και να βλέπουμε τις ελπίδες μας να ναυαγούν, εμείς 

πρέπει να συνεχίσουμε παρ’ όλα αυτά να ονειρευόμαστε.”  

Paulo Coelho 
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